

短新闻

平安经验

平安点滴

数字赋能基层社会治理

通讯员 周萌萌

本报讯 近年来,杭州萧山区市场监管局依托“城市大脑”数据归集和协同共享的强大优势,创新推出“智慧农贸市场”“食安慧眼”“智慧电梯”“智慧气瓶”应用,在农贸市场、阳光厨房、电梯、气瓶四个领域试点推进“一体化、全链条、可追溯”的新型监管机制改革。

“智慧农贸市场”应用是全省首个城市级别农贸市场管理和应用平台,数据中心利用分布于市场端的智能监控摄像头、电子秤、传感器等设备,通过数据大屏、触摸屏、移动设备实时发布市场管理、智慧物联等数据。

“食安慧眼”应用在做好厨房常态化视频监管的同时,通过智慧餐饮信息平台,打通浙江省统一行政执法系统、杭州健康码系统、卫健健康证系统、浙江省食品经营许可系统、浙江省食品抽检风险平台等数据,实现餐饮食品安全分类分级精准监管。

“智慧电梯”应用即通过高清摄像头和红外线监测,实时掌握电梯内部情况,有效降低电梯故障风险。目前,萧山区2400台电梯完成智慧监管装置安装,覆盖医院、商场、车站等公共场所,实现电梯安全管控智能化、精细化。

“智慧气瓶”应用实现了民用液化石油气充装、销售、配送、使用全过程的信息追溯。该项目已纳入国家市场监管总局的试点项目。

以数据赋能监管,服务百姓民生,以上创新应用为萧山区打造智慧治理先行样板提供了市场监管经验。

凌晨出动,
打响执行“闪电战”

通讯员 鞠亚轩

本报讯 近日,宁波镇海区法院于凌晨组织开展了一次集中执行行动“闪电战”。

当天早上4点50分,该院全体执行干警集结完毕。5点整,该院党组成员、执行局局长郑毅下发布命令,5辆警车、23名干警组成3个小组,按照预定方案分赴执行现场,开展执行任务。

此前,经调查,被执行人刘某拒不履行生效判决,且违反财产报告制度,存在逃避执行的行为。通过多方查找,执行法官获知,刘某可能藏匿于蛟川街道俞范村的出租房内。

为避免扑空,前一天,镇海区法院干警已着便衣进行实地勘查,确认刘某居住在此。当日5点多,执行法官直接奔赴刘某出租房,将还在被窝里呼呼大睡的刘某喊醒,将其拘传至法院。当天下午,刘某与申请执行人达成和解,并自动履行2.5万元。

据悉,自今年9月镇海区法院开展“发挥执行职能、做好‘六稳’工作落实‘六保’任务”专项执行行动以来,共依法传唤被执行人580人次,司法拘留5人,执行案件结案715件,执行到位总金额5578万元。

下阶段,镇海区法院将围绕上级法院部署要求,聚焦黑恶势力、职务犯罪财产刑、涉公职人员、涉民生等重点案件,常态化开展集中执行行动,维护群众权益,坚决打赢“切实解决执行难”硬仗。

兰溪:
村里来了“法治委员”

通讯员 陈璐颜 本报记者 江胜忠

本报讯 “真的很感谢赵律师,我老公看病的钱有着落了!”近日,说起自家遭遇,家住兰溪市云山街道的章女士仍非常激动。

章女士的儿子杨某于2017年5月溺亡,如今丈夫又重病急需用钱,章女士于是想将杨某生前留下的房产卖掉。可儿媳回湖北老家了,不愿回兰溪办手续,章女士无法变卖房产。

云山街道“法治委员”赵炳贤律师了解情况后,主动找到章女士,帮助她收集材料后,让她和儿媳协商并约好时间,到湖北当地公证部门进行放弃遗产继承的公证。公证手续办理得十分顺利,章女士最终将儿子杨某的房产顺利转到自己和丈夫名下。

村里有了“法治委员”,老百姓相当于多了个身边法律顾问。这样的变化起于今年初。兰溪市司法局选取全市31个村试点,将原有的“一村一法律顾问”吸纳或聘任为本村“法治委员”,由“坐等咨询”的服务模式,转变为“主动上门”,打通了公共法律服务的“最后一公里”。

“陈主任,村里租出去的厂房租金一直收不上来,你能不能来出主意?”“陈主任,换届选举马上开始了,你有空过来吗?”……

这位村民口中的“陈主任”,是兰溪市上华街道“法治委员”陈爱荣,他从法律专业角度为该村提供专题宣讲、法律咨询、政策解读、现场观察、矛盾纠纷化解等服务,得到了村干部和村民们的一致好评。

8月9日,上华街道村社党组织换届选举工作顺利结束,“法治委员”功不可没。

兰溪市司法局党组书记、局长蓝峰介绍,兰溪探索将“一村一法律顾问”制度与市村务协商委员会的规范运行有机结合,通过积极吸纳、聘任律师及法律服务工作者担任村务“法治委员”,充分发挥律师专业作用服务基层法治化治理,创新推进基层“三治融合”及法治乡村建设。

“如今村民维权意识增强,由专业的‘法治委员’给村里定期进行‘法治体检’,可以帮助解决很多法律问题。”蓝峰说。

童燕龙律师是黄店镇王家村的“法治委员”,“上任”以来,他把脉村务、问诊民事,可以说忙得不亦乐乎。期间,他审查了白露山旅游开发项目合同,提出法律风险防范建议;对村规民约和村级财务管理等制度提出修订完善意见;对村级土地承包转让、旧村改造、宅基地管理、山林地承包等规章制度进行全面梳理,查找村务管理中存在的法律问题。

王家村党支部书记卢惠良说:“童律师帮我们村‘法治体检’后,大家才发现原来有那么多法律漏洞。现在,我们村很信任他,村里开会经常邀请他来参加。”

据初步统计,今年以来,兰溪市的村“法治委员”们已累计到村服务400余次,参与村级工程项目谈判、合同审核等50余件,协助解决村级涉法矛盾纠纷80余起。

“七彩警务”构筑平安防线

通讯员 吴越玥 张倩

本报讯 戴着红色袖章的义警在大街小巷巡逻执勤,幼儿园“萌警团”认真听警察叔叔讲解安全知识……连日来,湖州吴兴区朝阳派出所积极开展主题为“七彩朝阳”的警务机制建设,充分发挥社区民警兼任社区大党委副书记作用,通过支部互联共建,打造朝阳街道“红、橙、黄、绿、蓝、白、粉”七彩共同体。

以“黄色”警务主题建设为例,朝阳街道具有老旧小区多、老年居民多的特点,派出所依托社区,安排专门警务人员,为老年人提供纠纷调解、防范宣传等服务。

朝阳派出所所长董旭浩介绍,目前,“七彩朝阳”警务机制建设正有序推进。“除了与社区合力建设完成的绿色禁毒公园外,我们还计划在红丰农贸市场设立警长警务室,共同打造绿色、健康的市场环境,保障社区居民‘舌尖上的安全’。”

学生代表走进法庭

通讯员 季思思 刘梦洁

本报讯 为提高学生法治意识,普及法律基础知识,近日,青田县法院联合当地团县委、教育局等部门,利用中国法院直播网,给海内外、线上线下的青田学子开展一场别开生面的法治云课堂。

活动当天,学生代表参观了法院诉讼服务中心、家事审判庭等,干警还生动地介绍了法槌、法袍、生活中的犯罪行为等知识。

“请肃静,现在开庭”,随着一声稚嫩的童音,法槌敲响,活动现场模拟庭审了一起盗窃案件。法庭上,同学们在干警的指导下,分别扮演了审判员、书记员、公诉人、辩护人以及被告人等角色。从庭前准备、正式开庭到休庭、评议、宣判,学生们完整体验了一把办案日常。

据了解,模拟法庭是加强未成年人教育的重要举措之一。近年来,青田县法院在提高青少年法治教育方面做了一系列的工作,通过组织学生实地观摩庭审、举办模拟法庭、以案说法等形式,加强对青少年的法治教育,让学生们在实践中学习、运用法律,培养遵纪守法、依法维权和自我保护意识。

游园会里欢乐学法

通讯员 吴肖肖

本报讯 近日,一场精彩纷呈的宪法游园会,在玉环市楚门湖滨法治文化公园举行。楚门中心小学50余名学生参与了此次活动。游园会设置了“宪法在我心”“法律拼拼乐”“法言法语”“打击犯罪”等4个游戏。

“宪法在我心”游戏通过一问一答形式,向学生宣传了宪法知识;“法律拼拼乐”“法言法语”“打击犯罪”等活动项目,将宪法知识与趣味游戏相融合,通过互动形式,培养公民法治意识和法治观念。据了解,今年宪法宣传周期间,玉环市普法办还将推出一系列宪法宣传活动。

维护老人合法权益

通讯员 杨雄瑶

本报讯 今年以来,仙居县法院加大老年人案件审理执行力度,共审理、执行涉老案件1538件,执行标的额502万元。该院强化涉老年人矛盾纠纷的源头治理,对涉老案件一律启动诉前调解程序;开通涉老案件立案绿色通道,为偏远地区或行动不便的老年人上门办案、就地审判;对申请执行人为老年人的案件,开展集中执行行动和定期回访活动。

家门口添暖心服务

通讯员 范子萱

本报讯 近日,天台县福溪流管所联合福溪街道,开展“冬日送温暖 爱心系群众”活动。

活动义务为外来流动人口提供了优质理发服务,热情周到的服务赢得了居民的一致好评。现场,福溪流管所专管员还推广宣传了“台州码”,并手把手教居民如何查询和使用。此次活动旨在精简办事流程,实现居民办事“零跑腿”,打通服务群众“最后一公里”。